

恭賀 朱進郎 陳光輝 方淑禎 榮獲九十二年神農獎



朱進郎先生是花蓮縣光復鄉人，負笈台中及服完兵役後，在大都會工作了三個月，即毅然返鄉以農業為營生。頂著高學歷及熱門科系畢業的光環回歸山野，在鄰里的嘆惜、家人的疑惑及支持下，這一路走來，甜苦雜陳，終於將原來的理想漸漸具體化，並且付諸實現，建立了一座具有休閒、生態及教育功能的農場—欣綠農園，今年更獲殊榮，得到神農獎的肯定。

在十一年前休閒農業領土尚是一片荒蕪的時候，朱進郎即開始了這方面的耕耘：他不放過任何進修的機會，累積了多元的農業專業知識。由於對家鄉土地的感情及瞭解，再結合當地農特產品、豐富的生態條件、農村文化、現代人的生活需求及新飲食觀，引發了另一類商機；並且利用解說、DIY活動，加強與來園遊客的互動，行銷自己的特色，真正做到了把客人當朋友，讓遊客有再來一遊的意願。此外，很難能可貴的是，朱進郎不忘回饋鄉里，除了設計農業體驗活動，增加當地的農民的就業機會外，並捐出私人土地，興建一座生態館，希望能藉此廣招遊客，活絡當地的產業。

這段創業的心路歷程，在朱進郎娓娓道來之下，可體會他與大家分享農村生活的喜悅，請教對自己能獲此殊榮，他說是大家的提攜及鼓勵，亦可能是他拿鋤頭的方式與一般農民不同吧！

陳光輝先生是宜蘭縣五結鄉孝威蔬菜產銷班第一班班長。他與十四位班員，從事保健植物山藥等及瓜果類如西瓜、玩具南瓜的生產；本產銷班所生產的作物產量及品質均佳，並且嚴格的實施安全用藥吉園圃標章的認證制度，進行全班共選共計，落實產品分級，創造了極佳的利潤。配合時代改變，陳班長帶領班員們將傳統農業走向精緻化，除了尋求優良的品種，在生產技術上力求突破外，並力求改變班員觀念，必須以品質為導向，才能邁向永續經營。今年得到神農獎，對其個人及運作上軌道的產銷班，有極大的肯定及鼓

勵。

陳光輝國中畢業後，因父親早逝放棄升學，繼承家中耕作產業；但是陳班長努力的充實自己，除了參加農業推廣機構的各種教育訓練外，並且時時與農業專家請益討論，他好學的精神深植人心；也顯而易見的，他的努力也在工作成效上獲得回饋。陳光輝對家鄉公益活動亦不遺餘力，尤其是在教育方面，擔任學校的家長會副會長等職，希望給下一代好的生長及學習環境。



與陳光輝聊到工作、生活及人生觀時，在他的言談中可感受到農村青年的誠懇與踏實；談到對於他自己得獎原因的看法，他非常的謙虛，一再的表示是農業指導機構及班員們的鼓勵及協助，才有今日的成果。

方淑禎女士是宜蘭縣三星鄉人，結婚前是一個上班族，婚後夫婿雖擔任公職，但因世代務農及對祖傳土地的感情，仍兼作農務；方淑禎女士為陪伴夫婿，減其操勞，才開始學習農事；這個歷程使她深深體會到農家的辛苦及傳統式農業收入的微薄，於是決定家中農務必須儘速轉型；從

原來種植水稻，繼而果樹，再轉種觀賞用葉材雪松及雲龍柳；七年來從零開始，終於有了屬於自己一片天空。轉型成功除了增加收入外，方淑禎認為從學習中得到樂趣，摸索中得到成就亦是極大的收穫。

方淑禎也是三星鄉農會大埔家政班的班長，多年來帶領農村婦女從事農業外活動及公益活動，對拓展農村婦女的視野，提高農村生活品質有極大的幫助。並且十年來，她一直擔任愛心媽媽的隊長，敬老院的義工，定期為社區服務；更為了傳承蘭陽地區傳統戲曲，與同好創辦了「宜蘭佑聲戲劇學院」，教導新生代研習及演出歌仔戲。在繁忙的農事之餘，能夠無怨無悔的從事這麼多種公益活動，真讓人佩服。

雖然如此，方淑禎亦沒有忽略相夫教子的責任，經由她的鼓勵，她的夫婿力求上進，經過考試，由鐵路局技術員，擢升至車站站長。兩個孩子就讀國中，均品學兼優，身心健康。方淑禎未來的人生規劃，是希望在四十歲以後，生活已漸漸穩定之餘，將多年來從事公益的心得，繼續努力推動老人安養福利。

